

重污染天气黄警!长沙启动应急响应

施工工地停止渣土运输 建议易感人群尽量留在室内,减少开窗通风时间



三湘都市报11月14日讯 根据空气质量预测预报,11月15日长沙市受高空波动影响,多云有分散小雨,雨量小,相对湿度增大,有利于颗粒物吸湿增长;16日至18日受强冷空气影响,北风加大至4-5级,将有一次北方外源污染传输过程,预计11月15日至17日空气质量指数日AQI>150持续48小时以上。根据《湖南省重污染天气应急预案》和《长沙市重污染天气应急预案》规定,长沙市决定于2024年11月14日晚10时启动重污染天气黄色预警,同时启动黄色(III级)响应措施。

施工工地将停止渣土运输

在强制性污染减排措施方面,执行长沙市重污染天气工业源、移动源、扬尘源应急减排清单黄色预警级别减排措施,施工工地停止土石方作业、建筑拆除、喷涂粉刷、护坡喷浆、混凝土搅拌、渣土运输等,矿山、砂石料厂、石材石板厂等停止露天作业,主干道和易产生扬尘路段增加机扫和洒水等保洁频次;严格禁止农作物秸秆及杂物露天焚烧,重污染天气应急响应期间增加巡查频次;加大餐饮油烟处理设施正常运行监管力度,禁止露天烧烤;按照《长沙市人民政府关于长沙市中心城区禁止和限制燃放烟花爆竹的通告》(长政发〔2021〕14号)

要求禁止燃放烟花爆竹。

建议中小学、幼儿园减少户外活动

长沙市环委办建议提醒儿童、孕妇、老年人和患有呼吸系统、心脑血管疾病及其他慢性疾病等易感人群尽量留在室内,减少户外运动,减少开窗通风时间;提醒一般人群减少或避免户外活动,如不可避免,建议室外工作、执勤、作业、活动等人员采取佩戴合适口罩、缩短户外工作时间等必要的防护措施;建议中小学、幼儿园减少户外活动,户外集体活动可改为室内活动;医疗卫生机构积极开展大气污染对人体健康危害的科普宣传,切实保障呼吸类等相关疾病门诊、急诊力量,加强对呼吸类疾病患者的就医指导和诊疗保障。

同时,倡导企事业单位节约用电,减少能源消耗;公众绿色出行,尽量乘坐公共交通工具或新能源汽车出行,驻车时及时熄火,减少车辆原地怠速运行时间;交通运输部门加大公共交通运输保障,合理增加城市主干道公共交通工具运营频次和营运时间;倡导公众绿色消费,单位和公众尽量减少使用涂料、油漆、溶剂等含挥发性有机物的原材料及产品;倡导未纳入应急管控的大气污染物排放单位根据实际情况控制污染工序生产,主动减排,可在达标排放基础上提高污染治理设施效率,调整污染工序的生产时间,进一步减少污染物排放。

■全媒体记者 叶竹

围挡后面是什么



大泽湖·海归小镇研发中心(一期)项目现场。

长沙首个“天空之厅” 年底亮相“未来之城”

探营中部地区首个海归小镇:外观酷炫,内有乾坤



三湘都市报11月14日讯 在长沙望城,大泽湖·海归小镇研发中心已蓄势待发。11月14日,记者来到现场,看到建筑玻璃幕墙在阳光的照耀下熠熠生辉,项目预计2024年底正式交付启用。

湖南首个三塔连体大跨度纯钢结构建筑

该项目位于大泽湖街道潇湘北路与环湖路交叉口东南角,是大泽湖研发基地首个落地的科创研发平台。项目占地面积45.86亩,由7栋建筑体和一个直径70米的圆环组成,总建筑面积约6.51万平方米。

目前,大泽湖·海归小镇研发中心(一期)项目所有单体楼栋主体建设已完成,作业人员正在进行园林绿化和步道等最后的收尾工作。

相关项目负责人表示,这个圆环建筑内将配有阅读、健身、咖啡和小型分享厅,屋顶将设置跑道和空中花园,并将垂直绿化融入建筑表皮。“圆环组团联动,内设开放的公共服务空间,搭建起一个交流无处不在的空间,是长沙首个‘天空之厅’”。

预计年底交付启用,提供2300个工位

除了外观酷炫,项目内部的设计理念也“大有乾坤”。

该项目秉承“国际视野、智慧生态、湖湘特色”的总体设计定位,以生态、智慧、共享为设计理念,采用立体生态绿化系统、多功能共享空间、全封闭新风幕墙系统、污水源热泵空调系统、太阳能光伏系统、车位引导系统、建筑能耗监测系统、海绵城市及微滴灌溉等先进设计理念。作为大泽湖片区先行启动的产业载体,项目聚焦智能终端、生命健康两大主导产业,将打造成为具有世界视野、国际标准的城市地标新名片。

“项目建成投运后,预计可提供2300个工位,满足最多150家科技研发企业入驻。”项目负责人表示。2021年,长沙成为全国第四个获批建设海归小镇的城市。作为中部地区的首个海归小镇,大泽湖·海归小镇研发中心(一期)将为高层次科技领军人才、高水平创新企业打造生态、智慧、活力的研发创新高地,为大泽湖片区加码赋能。

据悉,大泽湖片区是长沙全力建设全球研发中心城市“一城一区三基地”的重要组成部分。截至目前,片区已启动实施47个项目,建设进度达60%,基本实现了道路成网、配套成熟、企业成群、发展成势的“四成”格局,一座科技创新、产城融合的“未来之城”呼之欲出。

■文/全媒体记者 王翊玮 图/视频 朱帅铭

解读

直冲30°C!最近长沙为何这么热

气象专家:副热带高压+厄尔尼诺在控场



三湘都市报11月14日讯 立冬之后,长沙的气温却跟我们开了个“玩笑”。长沙市气象台发布信息显示,最近一段时间,长沙天气唱起“小情歌”,14日最高温达到29°C,直逼30°C大关。

今年为何比去年同期更热

记者查询到,去年此时,长沙气温早已在10°C左右徘徊。那么,为何长沙近来气温会较去年同期高出不少?湖南省气候中心气候预测首席专家谢益军博士解释,“10月下旬后期以来至今,欧亚中高纬度大气环流较为平直,副热带高压偏强偏北,这样的形势使得几乎没有冷空气南下,我省上空受暖高压脊控制,以连晴天气为主,受太阳辐射的影响,气温不降反升。”

同时,今年叠加厄尔尼诺事件的影响,加剧全球气温升高。今年以来,截至11月12日,湖南省平均气温为20.2°C,较常年偏高1.2°C,为1961年有完整气象记录以来我省同期最高。

此外,谢益军分析称,受全球变暖的影响,我省呈现雨日减少但雨强变大的趋势,这意味着长时间的连晴无雨天气和极端强降雨天气发生的概率都在增大。

不过,晴朗持续的天气或将在本周末告一段落,降温,降雨即将到来。长沙市气象台预计,11月17日,受强冷空气影响,长沙最高气温将降至十多摄氏度。下周一,最低温度降至9°C,西北风3-4级,风力加大。■文/视频 全媒体记者 李致远 通讯员 曾彦彦

长沙实测地面温度达37°C

“这是在逗我吗!气温还将到30°C?”长沙市民吴先生看了看14日的天气预报,有些诧异。

11月14日下午,长沙街头,不少人穿着夏装,甚至还有人打着太阳伞。“今天真的体感有点热,没想到这是11月的长沙。”刚从广东出差回长的市民姜女士称,以为气温会很低,没想到和广东那边体感无异。

今天的长沙有多热?记者带着测温计走上了长沙街头进行测量。14时许,不少车辆的引擎盖气温已超40°C,同时地面温度也达到了37°C以上。截至14日14时,长沙实时最高气温已达25.2°C,由于相对湿度达到65%,因此体感温度会更高。